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tszanak egymással a legismertebb 
játset politikai vezérek. Gyermekek 
módjára ide-oda hajigálják egymás- 
nak a politika kétes tisztaságu kesz- 
kenőit s majd az egyik, majd a má- 
sik pártvezér indokolja meg már-már 
nevetséges okokkal „szörnyü" harag- 

az eredetét. Személyes torzsal- 
odások, hiuságok vásári szóhalmo- 

zása, diszkrét és indiszkrét gyanusi- 
tások hangzanak országszerte a saj- 
tóban és a közélet terén. Közben 
egyre dul a pártok között az ádáz 
civakodás, vezérek, alvezérek, csat- 
lósok és közemberek egymás fejének 
röpitik a politikai gyülölet és sze- 
mélyes harag hol finom, hol durva 
eszközeit. A hirhedt politikai pör 
kapcsán egyre tajtékoznak a gyanu- 

lyek már oly magasra nőttek, hogy 
az ország területéről is. messze szét- 
áradnak. A pártgyülések tagjai köz- 
ben egymásnak rontanak és ősi szo- 
kás szerint, agyba főbe verik egy- 
mást, hiven a régi közmondáshoz: 
„Ha nem győzöd okkal, győzöd 
majd fürge botokkal" ... 
Guo usgue tandem...? kérdez- 

zük sajnálkozással, vegyes felháboro- 
dással, mi szegény agyongyötört, 
gazdaságilag kimerült, jövőnk miatt 
kétségbeecsett állampolgárok. Meddig 
áll még a vitézi torna, az egymásra 
uszitás, kölcsönös vádaskodás és sze- 

életünkben?n Mikor kezdődik már 
vár a meg a pártviszályokon felül emelke- 
éllapitá dett, egységes és önzedlen politikai és 
Neme gazdasági munka, amely az ország 

jatéz őlésés és felvirágortatását célozzat 
a Politikus urak! Elég volna már a 

mindennap megujuló veszekedésből 

ros és gyülölködésből! Egy lépéssel sem 

viszi előre az ország kátyuba jutott 
szekerét ez a megcsömörlésig megunt, 

zi Pol szinte már a nevetségesség határá- 

átfalat ban mozgó, személyi szélmalomharc. 
Jakom, Ennek a természeti kincsekkel meg- 
, százai áldott, életerős és jobb jövőre hiva- 

tott országnak nem politikai Don 

Ouijotékra van szüksége, hanem el- 

, hi ágtól és vülölettől fogultságtól, hiuság rüleke 

mentes, tárgyilagosan g. 

kerül és cselekvő politikusokra, hogy vég- 

re megkezdődjék a gazdasági szaná- 

a és tenmelő munka nyugodt, bé- 

ibör-„ kés korszaka. 
De az egész „haragszomrádban 

vizsgé , a legszomorubb jelenség az, hogy a 

a dof veszekedő politikai vezérek, akik a 

ést ka , különböző személyes okok miatt tüs- 

elezk) , tént hajbakapnak és ádáz gyülölettel 

ól fog marakodnak: egy dologban mégis 

mindig megegyeznek. És pedig ab- 

an, hogy az összes többségi pártok 

*a vezérei szinte egymást licitálják tul 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
(CU, Calea Regele Eerőinano e6. 

Haragszomrádot 

sitások és sértegetések hullámai, ame- 

mélyi tusa ezer válsággal küzdő köz- 

az ország kisebbségi népei ellen irá- 
nyuló ellenszenvük és gyülöletük 
hangsulyozásában. Ugylátszik, hogy 
az erősebb jogán, a hatalomért való 
tülekedésben a védtelen és gyönge mindig tovább haragusznak azokra, 

kisebbségi népcsoportokon töltik ki 
indokolaslan haragjukat és bosszuju- 
kat. Ha közbe-közbe ki is bákülnek 
egymással a haragosdit játszók, még 
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akik kisebbségi sorsukért aggódva, 
nem kivánnak résztvenni az országra 
és igy rájuk nézve is káros és vesze- 
delmes politikai játékban. 

.4) 

Felemelik a hadseregléitiszámát Ausztriá- 
ban - visszarendeltek az olasz csapato- 
kat az oszírák határról- Papen hozása a szöveilségi elnöknél 

(BECS.) A Sehbuscbnigg kancellár 
vezetése alatt álló Scb:urmsaar nevü 
hazafias alakulat tegnap ülést tar- 
tott, amelynek legérdekesebb részét 
az a határozat képezi, amelyet a leg- 
utóbbi kampóskeresztes zendülésben 
résztvevők ellen hoztak. A pári ba- 
tározottan kimondta, hogy követeli 
mindazoknak az állami hivatalnokok 
nak azonnal és minden kártérités nél- 
kül való elbocsátását, akikről meg 
lehet állapitani azt, kogy - babár 

tényleg nem is vettek részt a zendü- 
lésben, de a kampóskeresztesekkel 
szimpatizálnak. Azoktól a gyárosok- 

tól és pénzügyi emberekről, akik ti- 

tokban támogatták a kampóskeresz- 
teseket, kártéritést kell követelni a 

zendülés okozta károk megtéritésére. 

Kimondták azt is, hogy a bitleristák- 

kal kacévkodó kereskedők iparenge- 
délyét el kell venni, az orvosokat és 

ügyvédeket pedig ki kell zámi az 
illető kamamákból. 

Ugylátszik, Schuscbnigg pártja 
most már kérlelhetetlenül el akar jár-1 

] ni a kampóskereszteseket támogató 
és eddig a háttérben. meghuzódottak 
ellen is. 

PAPEN BEMUTATKOZÁSA 
MIKLAS SZÖVETSÉGI 
ELNÖKNÉL 

(BÉCS.) Von Papen, volt biro- 
dalmi alkancellár, Németország uj 
bécsi követe - mint már jelentettük 
- kiséretével megérkezett az osz- 
trák fővárosba. Az uj követ tegnap 
délután jelent meg Miklas szövetségi 
elnök előtt, akinek 

átnyujtotta megbizólevelét. 
Papen bemutatkozása a szövetségi el- 
nöknél rendkivül ünnepélyes keretek 
között történt. Megbizálevelének be-! 
mutatása után Papen 

kifejezte azt a reményét, hogy 
működésével közeledést boz létre 
Németország és Ausztria között. 

- Minden vágyam - mondotta, 
- hogy ismét helyreálljon a béke a 
két nép között, mert vérrokonsági és 

Minden pillanatban kirobban- 
hal az orosz-japán háboru 
(PÁRIS.) A Reuter távirati iroda 

karbini jelentése szerint a Távolkeleti 
belyzet kritikus fordulópontboz ér- 
kezett. Az összeesküvő szovjet-tiszt- 
viselők letartóztatása olyan felhábo- 

rodást keltett Szovjet-Oroszország- 
ban, bogy most már elkerülbetetlen 
az orosz-japán háboru kitörése, 
amely bizonnyal ismé: lángbaboritja 
Kelet-Ázsiát. 

történelmi kötelékünk elpusztithatat- 
lanul ma is fennállanak. ; 

Miklas szöveségi elnök válaszában 

benmnmutiat- 

elégtétellel vette tudomásul, hogy 
Papen kinevezésével ismét helyreáll 
a jóviszony s igéretet tett arra, hogy 
Papent missziós munkájában az osz- 
trák kormánnyal egyetértőleg támo- 
gatni fogja. 

SCHUSCHNIGG RÓMÁBAN 

(BÉCS.) Schuschnigg kancellár - 
amint a „Wiener fournal jelenti -, 

a jövő bét elején Kómába megy. 
ahol 2-3 napig fog tartózkodni. Az 
osztrák kancellárt Mussolini ünne- 
pélyes fogadtatásban részesiti az 
örök városban. 

VISSZARENDELTÉK AZ 
OLASZ CSAPATOKAT AZ 
OSZTRÁK HATÁRRÓL 

(PÁRIS.) A „"Matin" római tudó- 

sitójának jelentése szerint az olasz 
kormány visszarendelte csapatait az 

1szerák batárról, amelyeket azért 

küldtek ki, bogy szükség esetén be- 
avatkozzanak Ausztria függetlensé- 
gének megvédésére. Tegnap délután 
négy olasz hadosztály bagyta al az 
osztrák határvidéket. , 

ADUSZTRIA FELEMELI HAD 
EREJÉNEK LÉTSZÁMÁT 

(RÓMA.) Az osztrák kormány 
jegyzéket intézett az olasz kormány- 
hoz, amelyben a biztonsági csapatok 
létszámának felemelését kérte. Az 
olasz kormány - bir szenint - boz- 
zájárult az osztrák kormány kérésé- 
bez s azt pártolólag terjesztette a 
francia és angol kormányokboz.
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Roosevelt szobra árulla el Amerika 
legveszedelmesebb gangszler bandájál 

(PHILADELPHIA.) Az itteni 
rendőrség egy zseniális urükkel egy 
csapásra 

ötven gonosztevőből álló bető- 
rőbandát fogott el és tett ártal- 

matlanná. 
A rendőrségre hónapok éta naponta 
érkeztek jelentések különböző bün- 
cselekményekről, igy rablótámadá- 
sokról, betörésekről, bankjegyhami- 
sitásokról, stb. Hetekig tartó megfi- 
gyelés után a rendőrség megállapitot 
ta, hogy 

a nagyszámu tagból álló gangsz- 
terbanda egy magányosan álló 

bázban ütötte fel tanyáját. 
Ez a ház volt a központ, ide futot- 
tak be a betörőbanda akcióinak szá- 
lai. A rendőrség vezetői tudták, hogy 

razziával semmire sem mennek, 
mert a gonoszzevők sokkal óva- 
tosabbak, sem:ogy egyetlen he- 
lyen balmozzák fel a lopott hol- 
mikat és betörőszerszámckat. 

A legnagyobb alővigyázatosságga! 
dolgoznak a gangsterek és még egy- 
másban sem biznak. Ezért - bár 
többször megtörtént, hogy elfoglal. 
ták valamely gangsterbanda központ 
ját - bizonyitékokat nem találtak 
ezeken a vanyákon. 
A razziák alkalmával különben 
is csak a banda nébány tagját 
sikerült elfogni, akik története- 
sen éppen a központban tartóz- 

kodtak. 
Ezuttal azonban arról volt szó, 
hogy az egész bandát el kell fogni, 
mert ez a banda követte el a legvet 
szedelmesebb bünténveket. 

NEM GYANUS AZ ÜRES 
SZOBOR 

Röviddel ezelőtt a banda központi 
házától jókora távolságban 

egy téren felállitották Roose- 
velt elnök szobrát. 

A térről megfigyelhető volt a betö- 
rők háza, de a távolság oly nagy 
volt, hogy 

a gonosztevők semmit sem gya- 
nithattak. 

Pedig a szobrot csak azért állitották 
fel, hogy egy detektiv éjjel-nappal 
őrködhessék benne és figyelhesse a 
gonosztevők müködését. 
A szobor belsejében egy film- 
felvevő készülék volt elhelyez- 
ve, amely messzelátó segitségé- 
vel állandóan felvételeket készi- 
tett a gangszterek tevékenységé- 

ről. 
Ilven készülékeket használnak állat- 
felvételeknél. mikor vadállatok ter- 
mészetes életét akarják a filmen meg- 
örökiteni. 

FÉNYKÉPEZ A DETEK- 
TIV A SZOBORBAN 

A terv tökéletesen sikerült. A de- 
tektiv, aki a szobor belsejében rejtőz- 
ködött, 

zavartalanul fényképezte állan- 
dóan a báz bejáratát és annak 

valamennyi látogatóját, 
anélkül, hogy a gangsterek sejtették 
volna ezt. 

Sikerül: megörökiteni egy jele- 
netet, mikor az egyik gonosz- 
tevő egy csomó bankjegyet mu- 

togat a másiknak. 
Lassankint sikerült a banda 
mennyi tagját lefényképezni és a 
felvételeket ekkor 

összebasonlitották a gonoszte- 
vők albumában levő képekkel. 

vala- 

nek alapján összegezi a külkereske- 

Az ellenőrzés teljes sikerrel járt: va- 
lamennyi lefényképezett ember sze- 
repelt az albumban. Ezekután nem 
volt nehéz valamennyi betörőt ugyan 
abban az időben lefülelni. 

ATTAK í GANGSZTER-- 
VÁR ELLEN 

A rendőrség elfoglalta a gangster- 
központot, amelyben ezidőben csu- 
pán tiz gonosztevő tarntózkodott. A 
letartóztatottak természetesen kiüje- 
lentették, hogy nincsenek büntársaik. 
Egyenként hallgatták ki őket és 

a rendőrtisztviselő egyenként 
megnevezte előttük a banda ösz- 

szes tagjait. 
A kihallgatott gonosztevők felbő- 
szültek, ment azt hitték, hogy tár- 
saik árulták el az egész banda név- 
sorát. Haragjukban bosszut akantak 
állni és 

részletesen elmondták a rendőr- 
tisztviselőknek a banda vala- 
mennyi titkát és pentosan meg- 
adták a társaik rejtekbelyének 
cimét is, bogy ig) ártsanak a 

vélt árulóknak. 
A rendőrök ezután egyenként kutat- 
ták föl lakásaikon a gonosztevéket, 
amig valamennyi kézrekerült. 
rendőrök igen sok hamis bankjegyet 
és rengeteg lopott holmit szedtek 
össze és lefoglalták a pénzhamisitó 
gépeket is. 

k silkel lll s el s l 

Urania-Mozgó. Általános közkivánatra! Stamn és Irzam szenzá- 
elós vizjátéka: I a Diav o1lao 

AUBER vigoperája nyomán, a másik főszerepben: 
Demnnis Kiri (a new-yorki Metropolitan opera tagja). 

Műsoron kivi! Mickey Mauss. 

A 

Mikor az egész társaság együtt 
volt, egy szobába terelték őket, 

valamennyit megbilincselték és 1 

magukra bagyták őket. 
A falakon rejtett hallgatókészülékek 
voltak. A rendőrség vezetői arra szá- 
mitottak, hogy a gonosztevők szem- 
rehányásokat tesznek egymásnak és 
igy még el nem árult titkaikat is ki- 
leshetik. E feltevésben nem is csa- 
lódtak. 
Leirhatatlan jelenet támadt a 

gonosztevők között. 
Bizonyos hogy agyonventék volna 
egymást, ha nem lettek volna meg- 
bilincselve. 

A7z elhangzott párbeszédeket 
alig tudta két gyorsiró jegyez- 

ni. 
Az utóbbi évek ilegsulyosabb büncse- 
lekményei, amelyek felderitésén ed- 
dig hiába fáradozott a nendőrség, 
kerültek igy napvilágra, mert 

a gonosztevők dükükben minden 
óvatosságról megfeledkeztek és 
egymás tzeméle vágták bünei- 

et. 

A zseniális trükk segitségével le- 
leplezték a betörőbanda egész mult- 
ját, de megtudták jövendő terveiket 
is. A veszekedés eredményeképpen 
még 

további harminc embert tartóz- 
tattak le, akik közvelenül nem 
vettek részt a büncselekmények- 
ben, banem csupán orgazdái vol- 

tak a betörőtársaságnak. 
Az orgazdák között voltak jónevü, 
tekintélyes polgárok is, akikhez ed- 
dig a gvanu árnvéka sem férhetett. 

Dagy emelkedést mutat a tavalyival 
szemben a magyarországi kivujfel 

(BUDAPEST.) A Magyarországi 
Központi Statisztikai Hivatal most 
tette közzé jelentését az ország kül- 
kereskedelmi forgalmáról. A jelentés 
a mostani év juliusáról szól, de en- 

delem eredményeit az esztendő első 
hét hónapjáról és összehasonlitja a 
mult év első hét hónapjának ered- 
ményével. 

Eszerint 1934 juliusában a beho- 
zatal éntéke 28.7 millió pengő volt 
(mig r933 julius hónapjában 25.3 
millió pengő), a kivitel éntéke pedig 
28.6 (30.1) millió pengőt tett ki. Az 

e bavi külkereskedelmi mérleg 
tehbát o.r milliós pengős passzi- 
vummal zárult (az előző év ju- 
lius bónapjában 4.8 millió pen- 

gős aktivum volt). 
Az 1934. év első hét hónapjába 

a behozatal értéke ro7 (t50.5) mil- 
ló pengőt, a kivitel értéke pedig 
2t4.§ (r89.5) millió pengőt tett ki.4 

konsfancai móló 
(KONSTANCA.) A kikötői ható- 

ságok néhány nappal ezelőtt 
fiatal férfi bolttestét találták a 
kikötői móló egyik sötét helyén 

jelakasztua. 

A külkereskedelmi mérleg az 
1933. év január -julius hónap- 
jainak 20 millió pengős aktivu- 
mával szemben a folyó év meg- 
felelő időszakában 77.5 millió 
pengő kiviteli többletet mutat. 

A juiusi behozatalban az előző 
év ugyanezen hónapjához képest 
nagy mértékben emelkedett a bárdolt 
és fürészelt fa, a nyers épület- és 
szerfa, a nyers fémek, a villamos gé- 
pek és készülékek, a nyers pamut 
forgalma; viszont nagyobb csökke- 
nést mutat a müselyem, a 
nál és a kőszén forgalma. 
A kiviteli cikkek közül 

nagy mértékben csökkent a ten- 
geri, a buza, a ló, a sentés és a 

liszt forgalma, 
viszont nagyobb emelkedést mutat a 
gyapju, a toll, a gyümölcs, a disznó- 
a és szalonna és a vasáruk kivi- 
tele. 

gyapjufo- 

rejtélyes halattja 
A hatóságok a holttest helyzetéből 
és bizonyos körülményekből arra kö- 
vetkeztettek, hogy 

büntény esete forog fenn 
és ebben az irányban vezették be a 

nyomozást. 
Detektivek egész raja söpörte vé 

gég a kikötői lebujokat, ment a gya- 
nu egyik nem rég kikötött 

görög hajó matrózaira bárult. 
Hiábavaló volt azonban a detekti 
vek minden munkája a gyilkost csak 
nem sikerült kézrekeriteni. A letar. 
tóztatottak egyöntetüen azt vallot- 
ták, hogy soha egyáltalán nem is lát- 
ták a fiatalembert. Napok munká. 
jába került, mig a rendőrségnek si- 
került megáflapitani a hulla személy- 
azonosságát. Ennek ellenére sürü ho- 
mály fedte mindmáig azt a körül- 
ményt, hogy a holttest hogyan ke- 
rült a mólóra. 
Tegnap azután szenzációs felfede- 
zést tettek a rendőrségen. 

A balla ruhbáinak zsebében le- 
velet talált az egyik detektiv. 

A levélben a fiatalember állitólagos 
irásával az volt. hogy nem birja to- 
vább az életet és öngyilkos lesz. 

Feltünt azonban a nyomozást ve- 
zető renőrtisztnek, hogy 

babár basonlatosság van a levél 
irása és a fiatalemberé között, 
mégis olyan iráskülönbségek van 
nak a két irás között, amelyek 
kétségessé teszik, bogy a két 
irás ugyanattól a kéziől szár- 

maznék. 
Azonnal nyomozást inditott az 

ügyben és megállapitotta, hogy 
a levelet egyik ismert konstan- 
cai fiatalember, a kikötői lebu- 

joknalk jólismert alakja csem- 
pészte be a rendőrségen levő 

rubák zsebébe. 

Letartóztatták, de egyelőre tagad. 
Ha sikerül rábizonyitani a levél be- 
csempészését, kétségtelené válik, 
hogy a meggyilkolt fiatalembent ó 
tette el láb alól. 

TEKE-SPORT 
Móricz elnök, Boros főtitkár és Dol- 

tész, a KAC tagja tegnap este Jára 

községben felülvizsgálták özvegy Ko- 
csis Isvánné modern téli telkézőpályá- 
ját és azt rendben találták. Az uj pá- 
lyát 53. sorszám alati iktatták. Jára 
kitünő tekézői, élükön Szabó Albert 
csapatkapitánnyal és dr. Miron Marie 
ügyvéddel már meg is kezdték a szor- 
galmas tréningeket. - Hunyadon va- 
sárnap a Gladiator- Juventus ménkő- 
zés volt 16-16 játékossal. Eredmény: 
247-205. - Tekézőnaptár: Szombat: 
UEC-Juventus barátságos az UEC- 
pályán. - Vasárnap: Uzine Electrica 
Egeres a Globus csapatával játszik Hu- 
nyadon. - Gyalun és Szásalfenesen 

ujabb pályákat épitenek. Ugyancsak uj 
pállya épül Tordaszentlászlón is, a 7e 

zetőség már meg is tekintette a pályát 
és várja, hogy ott is fellendül a teke- 

Nutóhusz-járat 
Eluj-Bucuresti 

Mociu, Tárgu-Mures, Brasov, 
Ploesti-en keresztül - Indul 
Kolozsvárról hétfőn és csü- 
törtökön reggel 6 órakor. 
Indul Bucuresti-ből vissza 
szerdán és szombaton dél- 
után 3 órakor. 
Menetjegy . . . Lei 400 
Menettérti: jegy. , 700 

Információk és jegyek Kolozs- 
váron az autóbusz állomásnál. 

Telefon 155 szerezhetők be. 
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ke (KOLOZSVAR.) Allaméletünk 
szomoru és sok sulyos következmény 

lfede- nyel járó betegsége a politika. Ha 
egy kormány megbukik, vele bukik 

Je. mindaz, amit alkotott, de vele men- 
ti nek mindazok is, akik a rendszert 
él támogatták. Az ujak, a jövevények, 
elasos vagy a jött-mentek természetesen 
1a to nem kimélnek senkit és semmit, még 
sz ha a legjobb személyekről vagy cse- 
st ve lekedetekről is volna szó. Amit a 

, pártérdek diktál, az történik! 
evél Igy volt ez a közoktatásügyi tör- 
ött, vényekkel is. A liberális rezsim köz- 
van oktatásügyi minisztere, Anghelescu 
yek gyors iramban megszavaztatta az 
két elemi iskolai és később a középisko- 
zár- lai oktatásról szóló törvényeket. 

Az uj elemi iskolai törvény már 
meg is jelent a Monitorul Oficialban 
s végrehajtására most készülnek. Ez 

ott az 

an- a törvény egy ujabb bizonyitáka an- 
bu- nak, hogy mit tud produkálni a 
em- gyors iramban való törvényalkotás, 
evő a gépszerüen való szavazás azok ré- 

széről, akik tulajdonképen a „nép 
tagad. jóvoltából" nevezik magukat „hon- 
él be. atyáknak". 
válik Ez az uj törvény arról intézkedik, 
evt ó hogy az iskolákban mühelyeket, szö- 

vetkezeteket, takarékpénztárt kell 
szammy felállitani, hogy a gverekek már itt 

is megismerjék az életet. 
3T Ez alkalommal csak a felállitan- 

dó mühelyről akarunk megemlékez- 
ni. Kérdjük, hogy 

Dol- mi köze annak a gyereknek az 
Jára iparboz. 

y KoVajjon miért kell annak az elemistá- 
pályá nak megismernie azt, hogy miként- 
uj pá csinálhat ő is egy pár cipőt, egy nad- 
Jára rágot, egy széket vagy egy kulcsot? 
Albert Mi szükség van arra, hogy a gyere- 
Marie kek „tanulmányi idejét" ilyen fizikai 
szor- munkával töltsék el? A gyerek agyát 
mva: a szellemi munka feltétlenül leköti ; 
nénkő s ha nem, akkor - gyerekről van 
mény: szó - a gyakorlati munkán, a mü- 
mbat helyen fog az esze járni s biztosan 
UEC le fog maradni a szellemi tantár- 
ctrica gyakról. 
k Hu- Az elemi iskolák mellett tehát ipa 
enesen ri mühelyeket fognak felállitani, 
ak uj ahol a gyerekek bizonyos kézmüves 
a 7 nmesterségeket fognak tanulni. Felme- 
pályét rül most a kérdés, hogy melyik osz- 

ez 

tályban kezdik a mühelymunkát és 
mire való ez a tanitás? A 
megadja a feleletet: 
Az olyan gyerek, aki elvé- 
gezte a 7 osztályos elemi isko- 
lát, ezen végbizonyitvány alap- 
ján jogot nyer arra, miszerint a 

tanult mesterségben munkásgya- 
nánt is foglalkoztatkató legyen. 

Ha tehát egy ilyen gyerek kijön az 
iskolából, jogot formálhat arra, hogy 
neki munkakönyvet is adjon az ipar- 
testület. , 

Arról még nincsen intézkedés, 
hogy mely osztályban kezdődik a 
mühelyekben való tanitás. Feltételez 
zük, hogy legalább is az utolsó előt- 
u, vagyis az utolsó évben. Ez eset- 
n 13-r4 éves gyerekről van szó. 

akik igy ténylegesen inasmunkát vé 
geznek. Van egy nagyon jó törvé- 

törvény 

az iskolapadban 

nyünk, amely szigoruan előirja, hogy 
14 éves kora előtt egy gyereket 
sem lebet tanoncul szerződ- 

tetni, 
vagy bármilyen foglalkozásra alkal- 
mazni. Hogyan akarja ezt a közok- 
tatásügyi miniszter összeegyeztetni a 
meglevő törvényekkel, az az ő dol- 
ga. A mühelyeket berendezik, 
ott majd fognak furni, faragni, 
talpalni, esetleg a tanitóke, az 
iskolaszék tagjai részére min- 
denféle munkát képzett segédek 

felügyelete alatt 
s a vége az lesz, hogy kikerül az 
uccára egy csomó gyerek, leginkább 
a városokban, akik munkakönyvet 
fognak kérni és munkát vállalni. 
A kolozsvári ipartestület sokat 
megburcolt előljárósága volt az 
egyedüli, amely észrevette a tör- 

vény ezen gyengéjét 
s álláspontját egy memorandumbar 
fektette le, amelyet az érdekelt mi- 
nisztereknek, az összes ipartestüle- 
teknek és munkakamaráknak szét- 
küldtek állásfoglalás végett. Ez a 

Maniu Gyula: 

nap nyilatkozott az Adeverulnak a 
diszvacsoráról. Többek között a kö- 
vetkezőket mondta: 
- Nagyon meg vagyok elégedve 

a bankettel, amely minden várako- 
zásomat felülmulta. Panaszom van 
azonban a cenzura ellen, 

beszédem egyes részei ugyanis 
nem jelenbettek meg a bukaresti 

lapokban. 

Furcsának és érthetetlennek tartom 
a cenzura eljárását, mert ugyanak- 
kor, amikor nyilatkozataimat meg- 
kurtitják, az ellenem intézett táma- 
dások teljes cgészükben lejöhetnek. 

(BALTI.) Hatalmas aktacsomó ér- 
kezett néhány nappal ezelőtt a bal- 
tii rendőrségre, amelyben a monte- 
videói rendőri hatóságok véres szen- 
zációju, nem rég történt drámáról 
számolnak be. 
Az érdekes aktacsomó szerint né- 

hány évvel ezelőtt Montevideóba te- 
lepedett le Tocar baltii származásu 
kereskedő aki nem sokkal letelepedé- 
se után feleségül vette az ugyancsak 
román szánmazásu, kisenevi illetősé- 
gü Schichman Polea asszonyt. Mind- 

I ketten fiatalok voltak telve életkedv 

JÓESTÉT! 
Tütatozik a olazsuári lnart

astlet az elm, 

lagy az elemi iskolat famuálból 
inanosokhat 

neveljen az ujnépohktatási törvény 
mamorandum 

figyelmeztet a törvény antiszo- 
ciális jellegére és bangsulyozza, 
bogy ba az ilyen elemi iskolai 
képzettséggel rendelkező ipari 
munkások meg fognak jelenni a 
munkapiacon, az veszélyt jelent 

nemcsak reájuk nézve, 
mert nincs képzettségük, hanem ve- 
szedelmet képez azokra is, akik a 
mesterséget valóban tanulták. Ilyen- 
fonmán a tanoncnevelés ügye telje- 
sen illuzóriussá válna s az állam 
egyszerre csak szemben fogja magát 
találni egy hatalmas proletáriátussal, 
amely követelni fogja azt, hogy gon- 
doskodjanak róla, ha iparra tanitot- 
ták. Az ilyen „kézügyességi" ürügy 
alatt folytatott tanitás továbbá arra 
is alkalmas lesz, hogy a kontárok 
számát szaporitsa 

Az iparosság elkeseredése indo- 
kolt s remélhető, hogy a kolozsvári 
ipartestület kezdeményezésése a ki- 
vánt eredményt éri el. 

(dr. Sz. 1.) 

„A cenzura miatt más formában 
hozom az ország tudomására 
mondanivalóimat" 

(BUKAREST.) Maniu Gyula teg [ligy ezzel a magatartásával politikai 
ellenfeleim pártjára áll. 

Kijelentéseim tárgyilagosak 
voltak, ennek dacára róluk a közvé- 
lemény nem vehetett tudomást. 
Ezután Maniu a következő, tőle 

egészen szokatlan tónusu kijelentést 
tette: 
- Ha mégegyszer előfordul ez a 

dolog, ugy kénytelen leszek eleget 
tenni az ország különböző városai- 
ban megnyilvánuló közóhajnak és 
gondoskodom arról, hogy más 
formában hbozzam az ország tu- 
domására mondanivalóimat. 

Maniu Gyula Popovici Mihály tár 
saságában elhagyta Bukarestet. 

A megcsalt férj feffenérfe feleségét 
uarátjával, mindhettűjüket megülte és 

azután öngyilkosságot követett el 
vel, bizakodással a jövő iránt. A 
férj fáradhatatlanul dolgozott az 
egyik montevideói gyárban, felcsége 
ugyanannak a gyárnak az irodájá- 
ban, mint gépirónő volt alkalmazás- 
an. 

Tocart jól fizették a gyárban. 
hamarosan tókét gyüjtött és azzal 
különböző vállalkozásokba fogott. A 
vállalkozások jól sikerültek, ugy, 
hogy 

egy év alatt a fiatal bázasok 
I nagy vagyonra tettek szert. Ek. 

kor mindketten elbagyták a gya 

rat, a férj teljesen önállositotta 
magát és nagyvilági életet kezd- 

tek élni. 

AZ ASSZONY EGYIK EsS- 
TÉLYEN 

megismenkedett a montevideói társa- 
ság egyik aranyifjával. Ez hevesen 
udvarolni kezdett a fiatal és kivá-- 
natos asszonykának. Az ismeretség- 
nek 

rövid időn belül viszony lett a 
vége. 

A viszonyról azonban hamarosan tu- 
domást szerzett a felszarvazott férj. 
Egy alkalommal megleste fele- 
ségét, amint az barátjának laká- 

sára felosont. 
Néhány percig lent várt a kapualj- 
ban, azután felment a szobába, 

betörte az ajtót és asszonyát 
félreérthetetlen helyzetben ta- 

lálta barátjával. 
Izgatott hangon vonta őket felelőség 
re, mire a szerető kihivóan vála- 
szolt. Tocar ekkor előkapta revolve- 
rét 

és nyolc golyóval leteritette a 
szerelmes párt, utána pedig fő- 

belőtte magát. 
Baltiban a véres családi dráma 

városszerte óriási megdöbbenést kel- 
tett. 
zztovzozzozeosacszosmezzt 

Lángokban pusztult el 
egy lengyelországi falu 

(VARSÓ,) A lengyelországi Mok- 
re községben, amely Posen környé- 
kén fekszik, 

hatalmas tüzvész pusztitott. 
Az óriási arányu tüz Ir8 házat, a 

hozzátartozó melléképületekkel por- 
ráégetett. 

Rengeteg állat is elpusztult a 
borzalmas elem közepette. 

A tüzvésznél számos ember sulyosan 
megsebesült. 200 család hajléktala-- 
nul maradt. 
......................... 

Kapákka! darabolták fel 
a tolvajok a tettenérő 

gazdát 

(R. SARAT.) Borzalmas kegyet-- 
lenséggel végrehajtott gyilkosság tör- 
tént tegnap éjszaka Samboesti köz- 
ségben. Leicua Dumitru községi lakos 

a éjszaka gyanus neszre lett figyelmes, 
amely kertjéből hallatszott. Kilopód- 
zott a kertbe és Oltceanu Nact és 
Moldevanu Dumitrut azon kapta 
rajta, amint 

pincéjéből el akartak emelni 
egy zsák buzát. 

A leleplezett tolvajok, hogy ne ke- 
rüljenek a falu szájára, 
kapákkal nekiestek a meglopott 
gazdának és a szó szoros értel- 

, mében feldarabolták. 
A gyilkosokat a csendőrség letartóz- 
tatta. 
......... 

A hadsereg létszámának 
felemelését kéri 

az osztrák kormány 

(LONDON.) Angol politikai kö- 
rökből származó értesülések szerint 
a julius 25-iki felkelés után az oszt- 
rák kormány kéréssel fordult az an- 
gol, francia, olasz és a kisantantálla- 
mok kormányához, hogy tekintettel 
az Ausztriát fenyegető veszedelem- 
re, járuljanak hozzá az osztrák had- 
sereg létszámának felemeléséhez. 
állitólag a nagyhatalmaknak 
nincs kifogásuk az osztrák kérelem 
ellen.
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- Hiába, ruha teszi az embert, 

filozofált magában, - mikor Parker 
szokatlanul udvariasan vezette a kis 
dohányzóba. Mert Parker megsziv- 
lelte ura parancsát, leültette a ven- 
dégeket és eléje tette a szivarosdo- 
bozt. Hanem azért ürügyet keresett 
az ottmraadásra, ment az asztalon 
pár nagyon szép cigarettatárca fe- 
küdt, melyeket az inas különösen 
kedvelt. 
- Tegnap nagy veszedelemben 

forgott, Mings ur, - inditotta meg 
a társalgást. 
A kis ember örömmel ragadta m 

az alkalmat. e 
- Egy hajszál hiján beadtam vol- 

na a kulcsot - büszkélkedett - ha 
a felügyelő ur nem látja meg a vil- 
lanást - összeborzongott és nem 
folytatta tovább. Lelki szemei előtt 
tulvilági biróság jelent meg, ahol 
semmiféle alibi nem segit. 

Parker tüzbejött. 
-Aki a gazdámmal dolgozik 
együtt, annak nem történhet baja, 
- kiáltott lelkesen. - Ha látta vol- 
na a harctéren! Alig volt tizennyolc- 
éves, mikor a frontra került, olya- 
volt, mint egy kis gimnazista és 
mégsem akadt nálánál nagyobb hős 
a lövészárokban. - A visszaemlékei 
zés egészen lázba hozta. - Egy évet 
töltöttem vele együtt - mesélte- 
és nem láttam embert, aki ne szeret- 
te volna. Kedves és udvarias volt 
mindenkivel, ugy tűrte a fáradal- 
makat, mint a legerőscbb férfi: soba 
sem dicsekedett, pedig a Viktória 
keresztet is megszetezte és mindig ő 
volt az első jelentkező, ha veszedel- 
mes feladatra kellett vállalkozni. 
- Egy alkalommal éppen a ru- 

háit tisztitottam, - folytatta nagy 
lélegzetet véve - mikor hozzám lé- 
pett. - Panker, - szólt hozzám - 
két embernek fel keli deriteni az el- 
lenség állásait. Én jelentkeztem egyik 
nek és szeretném, ha maga jönne ve- 
lem. - Mondhatom, nagyon rosszul 
éreztem magamat, mert egy hete sen 
ki sem jött vissza, aki felderitő szol- 
gálatra ment. A többi bajtársak is 
biztattak, hogy ne menjünk, de a 
kis Richarddal nem lehetett birni. 
Igy aztán vele mentem, de gondolat- 
ban elbucsuztam a világtól. Egész 
éjszaka száz halál közr kóboroltunk 
a golyók mindig hajszálra mellettünk 
süvöltöttek el, - az inas most is be- 
lesápadt a visszaemlékezésbe - min- 
den pillanatban az életünkkel ját- 
szottunk. De mintha angyalok vi- 
gyáztak volna ránk, a hajunkszála 
som görbült meg. Mikor pedig haj- 
nalban hazaérkeztünk, a fedezékünk 
teljesen be volt temetve, egy gránát 
velitalálatban esett rá és husz ember 
közül csak ketten maradtunk élet- 
ben. 
- Orületes! - Mings végtelenül 

élvezte az elbeszélést. - Nagyon 
érdekes volt, Parker ur, elhallgat- 
nám estig is! - lelkesedett. 
- Rengeteget tudnék még mesél- 

ni, - mondta büszkén az inas - 
és szivesen beszélek. ha érdekli. 
- De mennyire érdekel. - Mings 

Regény. Irta: J. H. SMITH 
....... 

teljesen megfeledkezett békés termé- 
szetéről - de ez nem jól van igy, ol 
fog fáradni állva beszélni, - szólt 
zavartan. 

Parker megvakarta a fejét. 
- Pedig nem ülök le a szobában, 

még uram távollétében sem. De van 
egy eszmém, - arca felragyogott - 
ha velem jönne az én szobámba, ott 
nagyszerüen elbeszélgethetnénk és 
teát is főzetnék a szakácsnővel. 

Bob boldogan egyezett bele ebbe 
a megoldásba, báf nem is sejtette, 
hogy mekkora megtiszteltetés éni, 
mikor Parker beecngedi a szentélyé- 

be, ahol a falon, főhelyen, Iling 
Richard katonaruhás képe, alatta pa 
dig az inas boldogult szüleinek képe 
függött. 
- Mi a véleménye a házasságról, 

Parker ur? - kérdezte a kis ember, 
a fényképeket nézegetve. 
- A hehető legrosszabb! - Par- 

ker reszketett a felháborodástól - a 
lányok a világ leghaszontalanabb te- 
remtményei, minden feérfi bolond, 
aki megnősül, hogy aztán tönkrete- 
gyék és kifosszák! 
Mings sóhajtott. 

! (Folytatjuk.) 

Lezuhant a meredékről a teherautó: 
két halott, tizenkét sulyos sebesült 

(TARGOVISTE.) Halálos kime- 
netelü tömegszerencsétlenség történt 
tegnap éjszaka a krassószörényme- 
gyei Pietrosica község határában. A 
Targoviste 630 jelzésü teherautó, 
amelyet Dudu Vasile soffőr veze- 
tett, a Pietrosica felé vezető mere- 
dek uton akart leereszkedni. Egyik 
kanyarban a soffőr észrevette, hogy 

a fékszerkezet elromlott. 

Hogy elkerülje a szerencsétlenséget, 
hirtelen kanyarral megkapta a kor- 
mányt, hogy nekivezesse a gépet az 
ut melletti keritésnek. 
A kerités azonban nem tudott 
ellenállani a batalmas suly nyo- 
másának, betört és az óriási gép 

teljes sebességgel lerobant a lej- 
tőn. 

Egy árokban megakadtak az első ke- 
rekek s a nagy sebesség folytán az 
utasokkal zsufolásig telt autó 

felfordult és garulni kezdett le- 
felé a meredékenn A meredék 
aljára érve nekiütődött egy kő- 
rakásnak és darabokra tört. 
A teherautó roncsai közül a segit- 

ségre siető parasztok holtan huzták 
ki Paraschivescu bukaresti ügyvédet 
és Bazov kisérő soffőrt. 

fizenkét sulyos sebesültet te- 
mettek ezenkivül maguk alá a 

romck, 
A soffőrt a csendőrség letartóztatta. 
A vizsgálat folyik. 

Kölcsönből vette és rendkivüli hitelből 
rendezi be palotáját az áÁltalános 

Iyugoijpénztár 
(BUKAREST.) A hivatalos lap : 

legutóbbi, 186. számában megjelent 
az a minisztertanácsi határozat, 
amely jóváhagyja az Általános Nyug 
dijpénztár által a postatakarékpénz- 
tártól felvett 26 millió lej kölcsönt, 
valamint azt az adásvételi szerző- 
dést is, amellyel a nyugdijpénztár 23 
és félmillió lejért megvásárolta a bu- 
karesti zálogháztól a Sf. Ionica-ucca 
9. szám alatti sarokházat. 
A kölcsönt a nyugdijpénztár évi 

6 millió 252 ezer 552 lejjel törleszti 
a teljes kifizetésig. 

A minisztertanácsi határozattal 
egyidejüleg királyi dekrétumot is kö- 
zöl a hivatalos lap arról, hogy a 
pénzügyminisztéium 4 millió lej 
rendkivüli hitelt folyósitson az Ál- 
talános Nyugdijpénztárnak a köl- 
csön első törlesztési részletének a fi- 
zetésére, továbbá a vásárolt berende- 
zésére. 
A zálogháztól vásárolt Sf. Ionica- 

uccai palota lesz uúgyanis a nyugdij- 
pénztár uj székháza, amelybe a Casa 
Generala a Pensiuni már rövidesen 
be is költözik. 

Elayba, főbe verték egymást 
a öeszkapiaci árusok - a helyért 
(KOLOZSVÁR.) Tegnap délután 

a kolozsvári deszkapiacon nemcsak 
az eső zuhogott. .. Öklök zuhogtak. 
Vevő nem igen járt, mert félt az el- 

s ázástól, az elárusitóknak ideje volt 
beszélgetni. Társalogtak, A krizisről. 
A cudar rossz állapotokról. És a tár- 
salgás veszekedéssé fajult... 
Egy falusi ökle lecsapott. A tö- 

meg közé. 
Egyet talált. Egy másik parasz- 

Épitömunkás-mozgóban: 

Szombaton 7 és 9 órakor uj műisor! 

A halálsugár 
vagy Chandu 

Orientalis nagy kiállitásu kalandordráma. 

Helyárak 10 és 12 4 3 lej. 

tot, aki visszaütött. Aztán két 
pártra szakadt az elárusiók tö- 

mege. 
Csataorditások reszkettették meg a 

levegőt. A két párt hivei összekap- 
tak. 
Furkosbotokkal püfölték egy- 

mást. 
Kiabáltak. És az eszevesztett kavaro 
dásban elfelejtették, hogy ki a barát 
és ki az ellenfél. Volt néhány vere- 

kedésen kivülálló egyén is, aki rend- 
őrért kiáltott. Kettőnek meghallot- 
ták a hangiát, közrefogták és alapo- 
san helybenhagyták. 

Aztán megjelent a rend őre. Ren- 
det akart teremteni, de már hiába, 
Mert elcsendesett az „eső"... 
meg a verekedés is elmult. 

Csak a két áldozat maradt a tett 
szinhelyén... 
A rendőrség beinditotta a vizseá- 

latot. 
matnltazzaanaezerzkottaeotenam 

Társadalmi élet 
(-) 4 Székely Alkalmazottak Uj. 

ságja társas autókirándulást rendez 
Szovátára f. hó 18-án este (szombaton). 
Indulás 9 órakor. És ugyan akkor a 
Mikházi bucsura is kétnapos kirándu- 
lást rendez, amelyekre jelentkezni lehet 
str. Corthes 12 szám alatt. Határidó 
péntek estig. 

(-) A szezon legsikerültebb nyári 
táncmulatsága lesz szombaton, folyó 
hó 18-án este 9 órai kezdettel a Sig- 
mond, volt Zajzon kertben, C. Motilor 
30. szám alatt. Nagy tombola és konfetlj 
csata. Ha jól akar mulatni, ugy a hires 
és mindenkor legjobban sikerülni szo- 
kott Magánalkalmazotti mulatságon 
okvetlen vegyen részt. 

(-) Turisták figyelmébe. A Mured" 
Turista Szakosztály vezetősége közli az 
alábbi nagyszabásu turista programot. 
26-án egynapos autóstura a vadregé- 
nyes Dregánvölgybe. ahol impozáns 
turistatalálkozót rendez a Nagyváradi 
„Vasas" Sport Egylet turistaosztálya 
emlékzászlócserével. A Mured' tursták 
ugyanakkor indulnak a Dregánvölgy- 
ből Gyönke Márton vezetésével 6 nap- 
ra Szamosbazár-Pádis-Csodavár-On 
császa-Vlegyásza és a Retyiczeli viz- 
esés megtekintésévél gyalogturára, me- 
lyen csak jó gyakorlott turisták vehet- 
nek részt. Megemlitésre méltó, hogy 
Szeptember 2-án egynapos amtóstura 
lesz Marosvásárhelyre az ott akikor meg 
rendezendő EKE Marosszáki osztály 
turistanapjára, mely iránt a turisták 
körében nagy az érdeklődés. A kirán- 
dulásokra már is lehet jellenükezni az 
„Unio' papinkereskedésben, str. Memo- 
randului 26. szám alatt. 
(- Jöjjön az Alnernába' árvák 

napjára. 1934. évi augusztus hó 1o-én 
a cluji szent Ferenc kolostor az árva- 
leány nevelő olthon javára az ,Alver- 
nán' árva napot rendez. Délelőtt 10 
órakor szentmise, tartja főtisztelendő 
d Balázs Andrá" pápai prelátus. Dél- 
vtán fél 4 órako- litánia Fs-e s érakor 
gyertyás körmenet a Lourdi Szüzhöz" 
A mise és litánia alatt az „Árvaleány 
nevelő otthon énekkara" énekel. Dél-- 
után fél 5 órakor müsor: 1 Ünnepély 
megnyitása: tartja id. Dsida Aladár. 
2. Haide. Irta Farkas Odön. Énekli Go- 
gel Lajos, zongorán kisér Imbery János 
3. Költeményeiből felolvas: Dsida Jenő. 
4. Beethoven szimfonia trio: előadják 
hegedün Mihály Amma, Ványolos Lajos. 
zongorán Imbery János. 5. Ünnepi be- 
széd: tartja főtisztelendő dr. Boga Ala- 
jos kanonok. 6. Müdalokat ánekel: 
Harimann Grete, zongorán kisér Im- 
bery János. 7. Az árva. Irta Mael Fe- 
renc. Szavalja Spaller Mihály. A szent- 
misét, Mitániát és müsort hangszórók 
fogják közvetiteni. Hideg és meleg éte- 
lekről gondoskodva van, Száraz horgá- 
szat, szerencse kerék, lepény evés, zsák- 
banfutás, lovaglás, világposta és com- 
fettit rendez a rendezőség a közönség 
szórakoztatására. Három legtöbb leve- 
lezőlapot kapott hölgy egy-egy szép 
ajándékot kap. Egész nap zene. Mind- 
nyájan ott legyetek. Segitsetek az ár- 
vákon! Kedvezőtlen idő esetén aug. 26- 
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Ez a dátum a repülés történetében 
harmincnyolc évvel ezelőtt az első 
halálos szerencsétlenséget jelenti. Li- 
ientbal berlini mérnök Grosszlich- 
urfeld mellett lezubant sajátkészité- 
mirepülőgépéről. L:l:enthbal 48 éves 
§ a berlini műegyetem egyik lezki- 
válóbb tanitványa volt. Először a 
jémesztergályos iparban dolgozott, 
bol nagyon sok ui :alálmányával 
mertette nevét. A gőzkazánok és a 
motorok egyszerüsitése terén is ker- 
gakalkotó felfedezéseket végzett. 
Később a repülés problemájával 

foglalkozott és hossza évek munká- 
u után repülőgépet csinált, amely 
hem motorral müködött, banem le- 

uánozta a madanak repülési tecbni- 
táját. Több szerkezetet készitett és 
ikerült azolekal többször repülni. 
Az egyik repülés végzetes volt szá- 
mára, mert a magagyártotta „repü- 
őgép" szárnya letört és a zseniális 
német mérnök ezer méter magasból 
lezubant. 

Harminc ember fulladt 
a hullámokba egy hajó- 

katasztrófánál 

(PERNANBUCO.) A mexikói fo 
lamhajózás egyik folyami gőzöse a 
Sanfranciskó folyón, Barra kikötő 
közelében 

vizalatti sziklának ütközött és 
percek alatt elsülyedt. 

Az utasok közül 30 a hullámok kö- 
zött lelte halálát. A többi utasoknak 
6 a személyzetnek mentőcsónakon 
skerüle megmenekülnie. 
A kormányost, aki szintén a 
megmenekültek között van, a 
rendőrség letartóztatta, mert 
alapos gyanuokok merültek fel 
arranézve, hogy az ő gondat- 
lansága okozta a borzalmas tö- 

megkatasztrófát. 
s.....m..... 

Mit nem tesz a szerelem! 

(C. ILE.) A maga nemében párat- 
lan eset történt a napokban Temuco 
délamerikai városban. Lisandró Pe- 
reira ro éves forróvérü délamerikai 
egény balálosan szerelmes lett egyik 
zomszédállambeli spanyol eredetü 
zépségbe. A szegény szerelmes azon- 
ban nem volt nagyon ellátva a föl- 
di javalekal és igy csak nagyon rit- 
tán tudott szive hölgyével találkoz- 
ni, minthogy annak lakásáig igen 
öltséges volt a vonatközlekedés. 
Mit nem csinál azonban a szerelem. 
Egyik nap Lisandró észrevette, 
hogy a szerelmese városa felé közle- 
kedő vonat vezetője és fütője betér- 
telk egyile korcsmába inni. 
egy nagyot gondolt, felugrott a moz- 
onyra, sikerült neki elinditani azt. 
Azonban pecbe volt, mert a malk- 
tancos mozdony abelyett, hogy át- 
ment volna a batárcn és elvitte vol- 
na imádottjáboz, holtvágányra fu- 
tott, abol a fütőnek s a mozdony- 
vezetőnek sikerült elcsipni a legényt. 
A biróságnak, amely elé Lisandró 
erült, nem volt szive és érzéke ba- 

rátunke romantikus cselekedete iránt 
6s a szerelemből vonattoluajá vedlett 
legényt elitélte. 

Siessünk gallérainkkal 
CRISTAL-hoz! 

I 

1896 augusztus 10... 

Hősünk 

JÓESTÉT! 

Hem állhatnak javitávizsgára 
(KOLOZSVÁR.) Hatnapos izga 

lom után tegnap végre befejeződtek : jeződte a kisebbségi tanárok románnyelvü 
vizsgái. Tegnap a kolozsvári refor- 
mátus kollégium, katholikus gimná- 
zium és az unitárius kollégium taná- 
rai állottak a vizsgabizottság elé s a 
késő délutáni órákban az utolsó je- 
lentkező is tuljutett a vizsgán. A 
vizsgáztatóbizottság hir szerint nem 
hirdeti ki a végleges vizsgaeredmé- 
nyeket, hanem 

az eredményeket felküldi a köz- 
oktatásügyi miniszternek, aki 
állitólag személyesen akar a be- 
fautott eredmények felett dönte- 

ni. 

Tegnap az a hir terjedt el a vá- 
rosban, hogy mindazok a tanárok, 
akiknek nem sikerült a nyelvvizsga, 

ghuhkott tanárok 
Utána néztünk a dolognak és meg- 
állapitottuk, hogy a hir a fantázia 
birodalmába tartozik, ment 

még a legbeavatottabb szemé- 
lyek sem tudnak ilyen rendelet- 
ről. Ettől eltekintve, bogy a bir 
valótlannak bizonyult, sem bhi- 
hető, hogy a vizsgákat követő 
két hónapon belül pótvizsga kö- 

vetkeznék, 
mert két hónap alatt amugy sem le- 
het a román nyelvet elsajátitani, kü- 
lönösen azoknak, akiknek tizenöt 
éven keresztül nem sikerült. 
A kisebbségi tanárok körében ért- 

hető izgalommal tekintenek a vizs- 
gálatok eredményei elé, mi pedig 
szeretnők hinni hogy a közoktatás- 
ügyi miniszter megtartja a vizsgák 
előtt tett igéretét 

és egyenlen kisebbégi tanerőt sem 
októberben javitóvizsgára áll- 

hatnak. 
................ 

Egyre erősödik Ko 
között az az óhaj, 

büntet elbocsátással 
a a román nyelv gyenge tudása miatt. 

lozsvár polgársága 
hogy politikamentes 

városi tanácsot kell a közigazgatás 
élére állitani 

(KOLOZSVÁR) A „Jóestét!" el-1 
sőnek számolt be a Háztulajdonosok 
Szövetségének arról az akciójáról, 
amelyet 

politikamentes városházi blokk 
létrebozása érdekében inditott 

meg. 
A Háztulajdonosok Szövetsége a na- 
okban küldötte ki az érdekképvise- 
eteknek és az egyes politikai cso- 
portoknak felhivását, amelyben 

közremüködésre szólitja fel az 
érdekelteket az ügy sikere érde- 

kében. 
Meglepő, hogy a Háztulajdonosok 

Szövetségének felhivása széleskörü 
viszhangra talált a gazdasági prc 
grammal müködő érdekképviseletek 
rétegeiben mert már eddig is számo- 
san jelentették be csatlakozásukat a 
mozgalomhoz. 

2 megértik az akció jelentőségét, 
Ha a többi érdekképviseletek is l 

azmellyel örök időkre számüzni 
akarják a politikát a városbáza 
falai közül és bizalmukat előle- 

ggezik a mozgalommal szemben, 
gy arna lebet számitani, bogy 
az érdekképviseleti blokk lesz a 

llsegesélyesebb jelölt a közelebb- 
ről kiirásna kerülő községi vá- 

lasztásokon. 
Igaz ugyan, hogy eddig még a 

legbeavatottabb politikusoknak sincs 

pontja felől. Egyesek azt is rebesge- 
tik, hogy 

interimár bizottság fog uralkod- 
ni Kolozsvár élén időtlen-idő- 
kig, mert a magas politilaa igy- 

kivánja. 
Helyénvaló mégis az előrelátás és a 
készülődés, mert sohase lehet tudni, 
mikor jöhet váratlanul meglepetés. 
Jó gondolat volt tehát a háztulajdo- 
nosoktól előre felkészülni és felvér- 
tezetten várni az elkövetkezendőkre. 

sPonT 
Ma öélután játszák le az európai 
vizipóló bajnokság sorsát eldöntő 
moagyar-német mérkőzést 
Szenzációs eredménnyel győzött a francia Taris 

a 400 m.-es gyorsuszásban 

Magdeburgból jelentik: Az euró- 
pai uszóbajnokságok tegnapi verse- 
nyeit, 20.000 fónyi közönség előtt a 
következő eredményekkel bonyoli- 

tották le: 
Hölgymüugrás: Európabajnok: 

Jensch német 70.78 ponttal, 2. Lar- 

sen dán 68.r10 ponttal, 3. Kapp né- 

met 65.6s ponttal. A magyar Fonyó 

Lili hetedik helyen végzett. 
400 m.-es gyorsuszás: Európabaj- 

olasz 5 p. 07.6 mp., 3. Signori olasz 
5 P. II.4 mp., 4. Vainwright angol 
5 pP. 17.3 mp., 5. Nüsske német § p. 
18.5 mp., 6. Angyal magyar s pi 2r 
mp. 1o00 m.es bölgyuszás előfutárnai 
I. előfutam: r. Mastenbroek holland 
T p. 20.5 mp. 2. Harding angol r p. 
22.4 mp. 3. Blondcau francia r p. 
22.5 mp. 4. Arendt német I p. 23.4 
mp. Német rekord. II. előfutam: r. 
Overlsvot holland 1 p. 2r.6 mp. 2. 

nok Taris Franciaország 4 p. ss. 
mp.-es szenzációs idővel, 2. Costolli 

Andersen dán r p. 21.8 mp. 3. Da- 
swie angol r p. 25.3 mp. 

tudomása a községi választások idő- 

Ma délután 7 óra 15 perc- 
kor: magyar-német vizipóló- 

mérkőzés 
A vizipólótornában tegnap a kö- 

vetkező mérkőzéseket játszották le: 
Belgiam-Jugoszlávia 3:0 (1:0). - 
Csehszlovákia -Olaszország 73 
(3:1). Franciaország-Hollandia 4:2 
(1:1). Svédország-Spanyolország 
5:3 (2:1). A vizigólóbajnokság dön- 
tőjébe az előmérkőzések után Ma- 
gyarország, Nérnetország, Svédország 
és Belgium csapatai kerültek. Az 
Európabajnokság sorsát ezuttal is a 
magyar-német mérkőzés dönti el, 
melyet ma délután - a mi időszámi- 
tásunk szerint - 7 óra I5 perces 
kezdettel a budapesti rádió a hely- 
szinéről fog közvetiteni. 

... 

Uj román uszórekord 
Tusnádról jelentik: A tegnapi or- 

szágos uszóverseny keretében Bertha 
MSE a r100 m.-es gyorsuszás orszá- 
gos rekordját 1 p. o8 mp.-re, Daró- 
czy Juci MSE pedig a 200 m-es női 
melluszás rekordját 3 p. 25 mp.-re 
javitotta. 

A BUKARESTI VENUS KÉT 
ESTI MÉRKŐZÉSRE meghivta a 
belgrádi Beogradski csapatát. A ro- 
mán és jugoszláv bajnokcsapatok ta- 
lálkozását Bukarestben nagy érdek- 
lődés előzi meg. 

A CRISANA tegnap a regátban 
ujabb győzelmet aratott. Brailában 
6:2 (1:2) arányban győzte le a Da- 
cia Unirca csapatát. 

SEPI II., az Universitatea kiváló 
válogatott játékosa felépült sulyos 
betegségéből. Nagyszebeni pihenése 
után tegnap utókurára Paltimis für- 
dőre utazott. 

SZÉKELYUDVARHELY. A bu- 
karesti Juventus labdarugócsapata 
tegnap a Hargita ellen s:1 (3:0) 
arányban győzött. 

A CSEH LABDARUGÓKUPÁT 
a prágai Sparta nyerte meg, mely a 
döntő mérkőzésen 7:2 arányban győ- 
zött a Viktoria Ziskow ellen. 

Ujabb halálos baleset 
az olaszországi autó- 

versenven 

Rómából jelentike: Az Acerbo-ku- 
páért folytatoti autoverseny ismét 
balálos áldozatot követelt, Guy Moll 
francia versenyző 270 kilóméteres 
sebességgel futva, egy kanyarodóban 
kilóméterjelző oszlopnak rohbant, au- 
tója a levegőben többször megfordult 
majd lezuhanva darabokra tört és a 
23 éves francia versenyző összetört 
tagokkal boltan maradt a kocsi rom- 
jai alatt. 

OSLO. Az amerikai Jack Torran- 
ce a magyar Darányi 28.67-es két- 
kezes sulydobó világrekordját egy 
centimétetrel, 28.68 m.-re javitotta. 
Az amerikai atléta jobbkézzel r6.63 
m.-t, ballal rr1.os m.-t dobott. 

A VIZIPÓLÓ EURÓPABAJ- 
NOKSÁG ÁALLÁSA a tegnapi mér- 
kőzések után a következő: 

A) csoport: 
1. Magyarország 8 pont 22: 3 
2. Belgium 4 II10 
3. Franciaország 4,, 9:I 
4. Jugoszlávia 2,, 410 
5. Hollandia 2 7:19 

B) csoport: 
1. Németország 8 pont 2r. § 
2. Svédország 15:10 
3, Spanyolország 4 ZIr 
4. Csehszlovákia 2,, 8:14 
5. Olaszország I 4:15



MOZI 
ROYAL-MOZGÓ MUSORA: 

Péntek: Kettős müsor. Premier elő- 
ször Kolozsvárt. I. Tét egy emberfej 
Főszerepben: Tukis Inoff és Hary 
Baur. II. Forrópérü város. Főszerep 
ben: lan Kiepura és Brigitte Helm. 

AZ OPERA-MOZGÓ MUSORA. 
Pénteken közkivánatra: Pillangó kis- 

asszony. Sylvia Sidney világfülmje. 
Partnere Cary Grant. Rendezte: 
Marion Gernig. 

Jön: 1001 éjszaka meséje. Ramon No- 
varro és Mirna Loy. 

CAPITOL-MOZGÓ MUSORA: 
Pénteken: Tánc és szerelem. Fősze- 

repben: Thelma Taoel, Ginger Ro- 
gers és a Ziegfeld görlök. 

ÉPITŐMUNKÁS-MOZGÓ 
MUSORA: 

Szombaton 7 és 9 órakor: A ha- 
lálsugár (vagy Chandu). Orientális 
nagy kállitásu kalandordráma. A 
Hindu suemlék testvérfilmje. Fő- 

szerepben: Lugos Béla, Edmond Lo- 
ve és June Vlasek. Müsor előtt dup 
la Hiradó. 

SZINKÖR-MOZGÓ MUSORA: 
Péntektől: Segitség! Izgalmas Wild- 

West dráma Főszerepben: Georg 
O'Brien, Colorado ördöge. 

RÁDIÓ 
SZOMBAT, augusztus 18. 

Budapest. 7.45: Torna, utána hang- 
lemezek. 10.45: Hirek 11: Felolvasás. 
közben hanglemezek. 13.05: Szalonkvin- 

tet. 13.30: Hirek. 14.30: Honvéd gyalog- 

ezred. 15.40: Hirek. 17: „Ezermester- 

mühely". Ifjusági óra. 17.45: Hirek. 18.: 

Dal- és zenekar. 18.45: Közvetités Mag- 
deburgból a magyar-német európabaj- 

noki vizipólómérkőzésről. 19.15: Közve- 
tités a Boráros-téri uj Dunahid épitésé- 

ről. 20: Pete Lajos emlékest. 21.15: „Az 
utolsó Verebély-lány". Operett közve- 
tités az Állat és Növénykertből. 22.15.: 

Hirek. 24.15: Cigányzene. 

Kassa. 12.30: Lemezek. 13.30: Rádió- 
zenekar. 14.30: Magyar hirek. 18.40: 

Müdalok. 19.33: Magyar hirek. 

Pozsony, 11.25: Magyar hirek. 13.10: 
Lemezek. 19.15: Magyar müsor. 23.15.: 
Magyar hirek. 24.30: Cigányzene. 

Bukarest. 13: Déli koncert. 13.45. 
Könnyü zene. 20.15: Rádió zenekar. 

Bécs. 13. Rádiózenekar. 15.10: Mü- 
vészlemezek. 17.10: Mandolinzene. 20.20.: 
Rádiózenekar. 23.50: Lemezek. 

Berlin. 12.30: Lemezek. 15.15: Rádió- 

zenekar. 19.20: Hegedü. cselló és zon- 

gora trió. 

Varsó. 13.10: Népzenelemezek. 14.05. 
Szalonzene. 19.15: Zongora hangver- 

seny. 21.40: Dán-énekkar. 22: Katonai 

takarodó. 23.40: Könnyü lemezek. 
24.05: Tánczene. 
........ 

gulyos vereséget szenvedett 
a bécsi Rapid második 

skóciai meccsén 

EDINBOURGH. A bécsi Rapid 
25 ezer néző előtt tegnap játszotta 
második skóciai meccsét a Heartbs of 
Midlothbian ellen, amelytől a bécsiek 
5:1 (3:1) arányban sulyos vereséget 
szenvedtek. A Rapid csatársora po- 

JÓESTÉT! 

LEVELEZEs 
Apróhirdetésekre ponatkozó vi- 

déki érdeklődőknek a lap levele- 
zési ropatában pálaszolunk. 

Bejárónő, Ponfosan fizetek, Gutc 
Freundschaft, Fiatalember 181, Hi- 
vatalnok, Egzisztencia, Halvány ró- 
zsa, Készpénz, Megbizható, Végki- 
merülésig bandázs nélkül, Vertreter, 
Pincemester, 52 éves, 100, 40 éves 
jeligékre levelek vannak a kiadóban. 
KOLOZSVÁRT mindenfelé egyéb 

ről sem lehet hallani, mint az itt 
turnézó hires Miss Elisabeth grafo 
lógus (jós) nőről, kinek müködésé- 
vel csadálattal van eltelve a közön- 
ség minden rétege. Egyetlen láto- 
gatás bárkit meggyőzi Piata Mihai 
Viteazul 15. (4902) 
GRAFOLOGUS jósnő tudomá- 

nyos alapon multat, jelent, jövőt, 
vagy bánmire kiváncsi, pontos idő- 
re jósol, jóslásával felülmul min- 
denkit. Hozza el ismerőse kiézirá- 
sát elemeztetni. C. Regele Ferdinand 
129. sz. (4906) 

berendezések és egyéb 
Jasilor 10. (4855) 
ARANYÉRI LEGTÖBBET FI. 

ZET ÓRAKIRALY. PIATA Mi 
HAI VITEAZUL i:. (312) 

butorok. 

NPRÓHIRETÉSEK 
Apróhirdetéseket aznapi megjelenésre ai. e. 14 óráig a kiadóhivatalban lehet feladni 

ELADÓ dió teleháló és konyha- 

Szavankéni 1 Lei, vasta- 
gabb betüvel 2 Lei. Jeligés, vágy cim- 
nélküli hirdetések kezelési dija 5 L. 

ALLÁST KERES I 
KÖZÉPKORU elvált intelligens 

uriasszony magányos urhoz anya- 
helyettes vagy házvezetőnek ajánk 
kozik. Leveleket „Vidékre is me- 
gyek" jeligére a „Jóestét!" kiadó- 
jába kérek (4656) 

CUKRÁSZSEGÉD állást keres 
vagy más állást is elfogad. „Becsü- 
letes" jeligére. (4900) 

s aaoaneá 

LEGUJABBAN Erzsébet-füdőben 
gőz férfiaknak: vasárnap, hétfőn, 
szerdán, csütörtökön délelőtt, pén- 
tek, szombat egész nap. Gőz nők- 
nek Hétfő, szerda, csütörtök dél- 
után. Kádfürdő. Nyitva mindennap 
reggel 5-től este 9-ig. (4898) 

ELSORENDU villanyondolálást 
készit Edison fodrászat. C. Motilor 
51. 6z. (4907) 
BEVEZETETT üzlethez tőkebiz 

tositás mellett 50.000 lejjel komoly 
társ ikerestetik. Cim a kiadóban. 

KüL 
. 

s 

nagy szükségleti cikk gyártáshoz. Be- 
fektetett tőke biztositva. Ajánlatok 
kéretnek „Rentabil" jeligére a kiadó- 
hivatalba. (4999) 
e SZIVATTYÜPÜMDÁT, kézit, jó- 

állapotban megvételre keresek. Bá- 
dogosmühely, Str. Cipariu 5. (4889) 
EGY jókarban levő inditó ellen- 

állás rs Amp. „Ganz" eladó. 
Cim a kiadóban. (4385) 
SZESZGYAÁRBAN, vagy szilva, 

gyümölcs, esőviz gyüjtésre alkal- 
mas nagy kád és Ihordók eladók. 
Italüzlet Regele Ferdinand 33. 

(4891) 
HÁZHELY eladó. Sir. Banatului 

64. Értekezni vasárnap ro-2-ig. 
(4905) ] 

HÁLÓSZOBA berendezéseket ! 
megvételre keresünk ,Dorotheum' 
Pialta Unirii 22. [(4904) 

ÜZEMKÉPES állapotban levő 
Fargo és Chevrolet teherautó olcsón 
eladó. Unirea-garage. (4910) 

ILONA-napra olcsó cserepes és 
levágott virágok. Csokrokat, koszo- 
rukat diszes kivitelpen készitünk. 
Griger mükertész, Str. Dorobantilor 
39. sz. (4908) 

KÜLÖNBEJÁRATU udvari bu- 
torozott szoba kiadó azonnalra. C. 
Motilor 81. (4879) 
VIDÉKEN jólbevezetett üzlet 

azonnal kiadó. Értekezni Str. Tra- 
csékul játszott. 

a A 

ian 61. (4901) 

- Harmincévi pihenés után ki- 
tört egy tüzhányó. Wellingtoni je- 
lentés szerint a Ruapehu-tüzhányó, 
amely már 39 év óta szünetelt, most 
ujból kitört. A kráterből 700 lábnyi 
magas gőzoszlop szál! fel. A kráter- 
ben levő tó vize, amely rendes kö- 
rülmények között kékszinü és csen- 
des szokott lenni, most kénnel van 
telitve és állandóan bugyborékol. 

- Megszünt Kinában a világ 
legrégibb lapja. A világ legrégibb 
lapja, a „Peking Bao" beszüntette 
megjelenését. A lapot Krisztus után 
400-ban alapitották Tin-Kvang- 
Csang szukungi császár uralkodása 
alatt. Tin-Kvang-Csang császár talál 
ta fel, mint ismeretes, a „betüöntést" 
Kinában és a lapot kezdettől fogva 
fából faragott és ezüst betükkel álli- 
tották elő. A „Peking Bao" hat egy- 
befüzött oldalon jelent meg, az első 
évszázadokban csak bizonyos időkö- 
zökben, a r18. századtól kezdve pe- 
dig minden nap. A századok folya- 
mán egyes császárok többször betil- 
tották a lapot, de mindig akadt uj] 
tdlajdonos, aki megint kiadta. Most 
aztán végleg beszüntette megjele- 
nését. 

Lapunkban hirdetni, 
biztos silkert jelent ! 

(4903) 
TÁRS kerestetik 50.000 lejjel egy 

ban. 

. 11. 

III. évfolyan" 

1 Emberáldozatai vannak 
a bukaresti esőzésnek 

(BUKAREST.) Az egész or 
területéről nagy csőzéseket jelent 
nek, Kelet-Európában is nagyon / 
szállt a hőmérséklet. Bukarestb, 
tegnap ériási felbőszakadás vol 
amely ugyszólván elöntötte a fő 
rost. A tüzoltókat mintegy r2 
esetben hivták cegitségül. Különö, 
sokat szenvedett az óriási eső mi 
a főváros Colentina és Floreasca ne 
gyede, ahol s felhkőszakadásnak 
beráldozatai is voltak. 

Ugyancsak óriási csőzés volt t 
nap Szebenmegyében is, ahol Apol 
községet teljesen elöntötte a viz. 
község több házát a hatóságok 1 / 
üritették. Sulyos károkat okozott 
felhőszakadás Dumbrovitamegyi a 
ben is, ahol az egyik petróleum- - 
lepen az óriási vihar teljesen basznályk 
batatlanná tett egy petróleum szon 
dát. 

zem 

Meghalt a bűvésztrükkök 
világhirü koronázatlan 

királya 

(LONDON.) Ideérkezett hirek 
szerint Londonban váratlanul meg 
halt Arnold de Bicre, a hircs büvés 
és illuzionista, akit általában 

a büvészek királyának 

szoktak nevezni. Biere mindössze 6 
esztendős volt és néhány nap előt 
még fellépett a Streatham-szinhát 

Biere alelnöke volt a büvészek 
és mágusok nemzetközi egyesü- 

letének. 

A világ csaknem valamennyi varie 
téjében fellépett és gyakran prodt- 
kálva magát királyok, uralkodóher 
cegek előtt is. 

Számos, azóta biressé vált bü- 
vésztrükknek ő volt a feltalá- 

lója. 

Népszerüségét, rendkivüli találé 
konyságán kivül egyéni alőadás 
modorának köszönhette. Mutatvi 
nyai közül leghiresebb az volt, ami- 
kor a nézőközönség szemeláttári, 
magasan a levegőbe emelve, egy ki 
nárit eltüntetett kalitkával egyűtt 
A mutatvány ellen annakidején 22 
állavédő egyesületek hevesen tilta: 
koztak, mert az volt a véleménvűük 
hogy a mutatvány a madár életéb 
kerül. A büvész bebizonyitotta, hogf 
a kanárinak semmi sérülése sem esik 
a mutatvány közben. Számtalan hí 
res kártyatrükkje mellett cgy mási 
hires mutatványa az volt, amikor 

gyapjufonalakat nyelt le, azután 
szájába vett egy csomó varró- 
tüt és mire kivette őket a szá- 
jából, a fonalak mind be voltak 

fiüzve a varrótükbe. 

Róla mondták azt, hogy nemcsak a 
büvészek királya, hanem a királyok 
büvésze volt. 

n / 

A gyönmnyöriü 
és barátságos 

a 

világvárosi miűsort 
anaszcsazxo láthat a közönség 

..... 

hires társulata 
Prima borok. 

Szolid árak. 
Azuga sör. 

... 



a. évfolyam 

iyan 

IRER 
snek 

elelős vzerkesztő és laptulajdonos: 
sz orszi MAVER ANTA 

igyon I Nyomtatot. a M A Y ER-NYOMDA 
karcstb, körforgó-gépén, Cluj. 

ás v0l 

a fővi zerkesztőség és kiadóhivatal: Regele 
Ferdinand 66, balra 

gy Telefon 6i1. 

eső mia 
Augusztus. 18. Szombat. 

easca n aptár Róm. kath. Ilona. Prot. 
nak Helene. Gör. kath. M. Flor si Laur. 

lzr. 6. Eul. 

volt 
51 Apol 
viz / 

ágok FIZIKA 
ozott Mi a tulajdonsága a melegnek 
cramegyé a bidegneki i 
leum-te - A melegben a testek kiterjed- 
basznáyek, a bidegben összehuzódnak. 
m sz Helyes. Mondj egy példát. 

- Például nyáron bosszabbak a 
apok, télen rövidebbek... 
10GOS KÉRDES 
Fférj: Hogy vagy, 
ám? 
Feleség: Hagyj békén, ma rosszul 
agyok hbangolva. 
férj: Mi az? Asszonyt vettem fe- 

eségül, vagy zongorát?... 
TARSASUTAZÁAS 
Feleség: Kétbeti társasutazásunk 

tlatt a kanárit és a daxlit Kissék 
állalták, a rádiót és a patefont Na- 

édes angyal- 

amához kerül. 
Férj: Mondd csak, nem volna oko- 

abb dolog, ha a két nyugodt, csön- 
les betet ittbon töltenénk a lakás- 
ban?... 

VÉGRENDELET 

Közjegyző (a nagybeteg férjbez): 
Megértettem, uram. Szóval ez az ön 
utolsó akarata... 
Férj: Debogy, kérem, ez az én el- 

össze ;6 
ap előtt 
szinház 

észek 
gyesü- 

i varie 
prodt- kó akaratom ... 

odóhe HÁLÁTLAN 
Palkó: Nem adod nekem azt a sü- 

4 bü- eményt? 
1 ú Pista: Nem! Én sem kaptam tőled 

semmit/ 

Palkó: Nem igaz Tőlem kaptad 

az influenzát, ami miatt két bétig 
nem kellett iskolába járnod ... 

......... 

- Időjárásjelentés. A budapesti 
meteorológiai intézet időjárásjelentése 
szerint további erős légáramlás, sürü 

találé 
előadás 
futatvi- 
Ie, ami- 
láttári, 
egy ki 
együtt felhők, zápor, sőt zivatarszerü je- 

ején 21 lenségek várhatók. A hőmérséklet 

1 él különösen északon lehül, reggel és 
nénvük még inkább dél fele fokozatosan 
életébe .melkedik. 

a, hog 
em csi -Inspekciós gyógyszertárak. 
lan hi Ezen a héten a következő gyógyszer- 
másik tárak teljesitenek éjjeli szolgálatot: 
niko Dr. Hintz (Unirii-tér). Dr. Halász 

(Cuza Voda-tér). Flohr József (Reg. 
é Ferdinand-ut). Diana (Str. lorga). 

ze -ÖTVENMILLIOLEJ KÁRTÉ 
z TÉST EIZET A ROMÁN Al- 

LAM A STEVARI UTÉPITO- 
CÉGNEK. Az „Adeverul" cimü lap 

csak a , arról értesül, hogy az a döntőbiróság, 
irályok melynek elnöke Dumitrescu, a Nem- 

zeti Bank kormányzója volt, a Ste- 

wart-ügyben már meghozta dönté- 

sét. Ennek az itéletnek alapján a ro- 

mán állam köteles fizetni a Stewart- 

cégnek ötvenmillió lejt, mint kárté- 

birhedt regáti bandiza kilenc társával 
megtámadta és kirabolta Stegfanesti 

fogtak. Egyik falusi ember felismerte 

tyék kérték kölcsön. Baby a nagy- 

(BOTOSANI) Lapunk más be- 
lyén, mint már megirtuk, Coroiu, a 

városát. Coroiu bandája a vakmerő 
rablás után Domanesti község felé 
vette utját, közben betértek az egyik 
korcsmába és dubai mulatozásba 

Coroiut, a banda vezérét és értesitet- 
te a csendőrséget, mire azonban ezek 
megérkeztek, a banda tagjai kereket 
oldottak. A csendőrség később meg- 

(KOLOZSVÁR,) A kolozsvári fa- 
munkások ügyében tegnap fordulat 
állott be. A munkások és a munka- 
adók képviselői között tegnap egész 
nap folytak a békéltető tárgyalások, 
amelyek a legjobb mederben halad- 
nak és azt a reményt keltik, hogy a 
sztrájk, amely mintegy négy nap óta 
változatlan kitartással folyik 

rövidesen sikerrei végződik. 
A tegnapi tárgyalások este 10 óra- 

kor értek véget. Tarnoveanu mun- 

baráti szelleme és tárgyilagos maga- 
tartása közismert, sikerült közös ne- 
vezőre hozni a két egymással szem- 
behelyezkedő szempontot és meg- 
egyezést létrehozni a sztrájkoló mun- 
kások és a munkaadók között. Hogy 
nem jött létre a teljes megegyezés és 
hogy nem kötötték még meg az uj 
kollektivszerződést, annak oka abban 

keresendő, hogy 
a kolozsvári butorpiac két nagy 

cége: a Fiscber butorgyár ve- 
zetői minden erejükkel azon vol- 

(KOLOZSVÁR.) Két héttel ez- 
előtt Jakabffy Vilma temesvári tánc- 
tanárnő és Stravescu tüzérfőhadnagy 
álltak kémkedéssel és hazaárulással 

vádolva a birák előtt. A tárgyalás 
két napig tartott és mindkét vádlott 

bevallotta azt, bogy Rezes neviü 

budapesti kémszervezeti főnök 
megbizásából a főbadnagy Ja- 

kabffy Vilma révén bizonyos 
adatokat szolgált ki a fent em- 

litett Rezes kapitánynak. 
A szép tánctanárnő még r192-ben 

ismerkedett meg Stravescu főhad- 

naggyal, aki akkoriban a temesvári 
tüzériskolában tanult. Az ismerke- 

désnek nagy szerelem lett a vége. A 

nő elvált férjétől, Azr Károly volt 

osztrák-magyar csendőrfőhadnagy- 
tól. Az elvakult Stravescu ekkor el- 
határozta, hogy feleségül veszi. Ami- 

kor a főhadnagy családja megtudta 

szándékát, mindenáron le akarták 

Leszélni a szerintük hozzá nem illő 

fitést a felbontott szerződés miatt és 
1 ... . . z 

ötmillió lej ügyvédi költséget. 
házassági tervről. 
nem hallgatott családja szavára. A 

kaügyi inspektornak, akinek ember- 

A férfi azonban 

JÓESTÉT! 
LEGUJABB 

Százölven csendőr üldözi 
a regál félelmeles bandilájál 

tudta, bogy a banda tagjai Botosani 
mellett a Gurada-erdőben ütöttek ta- 
nyát s erre gépfegyverekkel felszerel- 
ve, bekeritették az erdőt és sortüz 
alá vették az erdőben tartózkodó 
banditákat, akik erre beves tüzbarc- 
cal válaszoltak. Közben Coroiunak 
sikerült megszöknie s mikor a bandi- 
ták látrták, bogy a vczér megszökött, 
megadták magukat. Ma délelőtt 150 
csendőr induit el Hasi felé Coroiu 
bandita üldözésére 

Üzenet a munkaadóknak: 

ü sztrájkhonyhakéményevidáman füstölög 
s lelhes a hangulat a munhások hörében 

tak, bogy a sztrájemozgalmat 
elgáncsolják. 

Jjellemző a két Fischer magatartásá- 
ra, hogy a tárgyalások során Tarno- 
veanu inspektor kénytelen volt kije- 
lenteni, hogy ha ők nem volnának és 
nem gáncsolnák el állandóan a tár- 
gyalásokat, 
már regen sikerült volni lésre- 
bozni a munkások és munka- 
adók között az uj keollektiv- 

szerződést. 
A Viktoria butorgyárban az ifju- 

munkások ma is dolgoznak. 
A Patak-uccai sztrájk-otthonban 

egyébként bizakodó a hangulat. A 
sztrájk-konyha kéménye vidáman 
füstölög: 

a kolozsvári kereskedők, gyári- 
munkások áldozatkészsége na- 
ponta 80 ember számára bizto- 

sitja a betevő falatot. 
A munkaadók megbeszélésre ülnek 

össze és azon határoznak a holnapi 
végleges tárgyalásokon elfoglalandó 
magatartásukról. 

Huszévi kényszermunkát kért 
az ügyész a kémkedési per vádlottaira 

házasságnak azonban anyagi akdá- 
Ilyai voltak. 

Igy indult az ügy s amint meg- 
irtuk már, a vége az lett, hogy ugy 
a főhadnagy, mint a tánctanárnó, 
biróság elé került. 
A tárgyalást a hadbiróság a mai na 

pon folytatta. Negulescua hadbiró- 
ügyész kérte a biróságot, hogy ugy 
Stravescu főhadnagyot, mint a szép 
tánctanárnőt a legszigorubban itélje 
el, mert 
nem érdemelnek semmiféle kö- 
nyörületet olyanok, akik egy 

országot pénzér: elárulnak. 
Különösen sulyos büntetést kért a 
főhadnagyra, aki axzal védekezett, 
hogy: 

azért adott információkat d ma 
gyar kémszervezetnek, mert sze 

relmes velt. 
Ez szerinte tiszt számára nem 
védő ek. 

éldát kell felállitanunk, hogy 
ne ismétlődhessék meg ehhez ha- 

becsületét porbarántja - mondotta. 
Tiz évtől husz évig tartó kényszer- 
munkát kért a vádlottakra. 

Mircea Gheorghescu védőügyvéd 
Jakabffy Vilma ártatlanságát pró- 
bálja bizonyitani. Szerinte egyszeril 
kibágásról van szó és nem kémke- 
désről. 

Popescu védőügyvéd Stavrescu fő- 
hadnagy tettét próbálja mentegetni. 
Ezután az elnök a tárgyalás folyta- 
tását délután 3 órára halasztja el. 

Magas jutalom a két 
eltünt borfiu 

nyomravezetőinek! 
(KOLOZSVÁR.) A városban ha- 

talmas megdöbbenést keltett az Ür- 
sus-étterem két pikkolójának, Toroc- 
kai Józsefnek és Pop Jonelnek pár 
nappal ezelőtt történt eltünése. A két 
kisfiu szombat délután fehérkabá- 
tosan távozott el az étteremből s oda 
mindmáig nem tért vissza. A főpin- 
cér küldte el őket a Nemzeti Bankba 
két darab ezüst százlejest becserél- 
tetni. Egyesek szerint a gátnál láttak 
két fiut s innen származik az a fel- 
tevés, hogy talán a Szamosba ful- 
ladtak. 

Munkatársunk tegnap Torockai 
édesanyjával beszélgetett. A szeren- 
csétlen asszony kétségbeesve kérte 
szerkesztőségünket. hiviunk fel min- 
denkit, aki valamit tud a két eltünt 
gyermek tartózkodási hbelyéről, akár 
a szülőket, akár pedie bennünket ba- 

ladéktalanul értesitsen. A szülők ma- 
gas jutalmat tüztek ei a nyomraveze- 
tőnek Cim: Iris-telep, Ovidiu-ucca 
7 szám. 

Tencervizéből állit elő 
benzint egy francia 

miiszerész 

(PÁRIS.) A francia állami sza- 
badalmi hivatalhoz szenzációs terve- 
ket nyujtott be szabadalmazás céljá- 
ból egy délfranciaországi müszerész. 
A terveket kisérő levél szerint a mü- 
szerésznek sikerült 

olyan gépet feltalálnia, amely- 
nek secitsévgével a tenger vizé- 

ből benzint tud előállitani. 

Állitólas kisérletekkel tudja bizonyi- 
tani állitásait. Szakkörök erősen ér- 

deklődnek a világfontosságu talál- 

mány iránt, és érintkezésbe léptek a 
müűszerésszel, aki 

találmányáért 2 milliárd fran- 
cia franko: kér. 

A francia petróleum-érdekeltségek 

kisérleti telepet rendeztek be a fel- 
találó számára. Ha a kisérletek be- 

válnak, akkor a tengervizből előál- 

litott benzin literenkénti ára 3 fran- 
cia centimes lesz. 

A franciaországi orosz 
nagy követ áll az élén 
a sváici szovjet kém- 

szervezetnek - egy svájci 
lap szerint 

(GENE.) Oroszors7ágnek a Nép- 
szövetségbe való belépésével kapcso- 
latban egyik svájci világlap feltünést 
keltő cikket közöl, amelyben azt ál- 
litja, hogy a GPI a mult évben 
kommunista szervezetet létesitett 
Svájcban. A kémszervezet központja 
= a lap szerint - Báris s fén Orosz 
ország franciaországg nagykövete, 
Antonov áll. Különböző megbizatá- 
sai mellett a kémszervezetnek az a 

sonló eset, amely a román hadsereg 
endelkezése hogy kommunista sej 
teket létesitsen Svájcban.
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A francia határon 
manőverezik 

az olasz hacsereg 
(RÓMA.) Ma kezdődnek meg az 

olasz hadgyakorlatok. Külön érde- 
kessége ennek az, hogy Mussolininek, 
mint hadügyminiszternek kivánsá- 
gára, 

az összes államtitkárok be kell 
vonuljanak katonai szolgálatra 
és részt kell vegyenek a hadgya 
korlatokon a katonai rangfoko- 
zatuknak megfelelő beosztással. 

A hadgyakorlatokat Toscana és Emi- 
lia tartományokban, vagyis a francia 
határokhoz közel álló területeken 
tartjájk meg. A hadgyakorlatnak 
célja az, hogy lehet-e ezen a terüle- 
ten az ellenséget mozgó harcra kény- 
szeriteni, ugyanis ez a terület hegyes 
vidék, amelyen tudvalevőleg az ed- 
digi hadászati taktika szerint rende- 
sen fedezék-harcok, vagyis állóhar- 
cok folyhattak csak. 

Lezuhant a repülőgép, 
a pilóta csak könnyebben 

sebesült meg 
(BUZEU.) Könnyen végzetessé 

válható repülőszerencsétlenség tör- 
tént tegnap este 7 órakor a buzeui te- 
pülőtéren. C. Radu konstancai repü- 
lőfőhadnagy gyakorlatozott a repülő 
tér fölött, amikor eddig még ki nem 
deritett okokból a gép oldalra bil- 
lent, a pilóta elveszítette lélekjelen- 
létét, mire a gép zuhanni kezdett. A 
főhadnagy nem tudta megállitani a 
repülőgép zuhanását s az mintegy 
150 méter magasságból lezuhant és 
pozdorjává zuzódott A pilótának 
könnyebb sérüléseken kivül egyéb 
baja nem történt. 

Rintelen római követ ját 
szotta gyilkosai kezére 

Dollfuss kancellárt 

(BÉCS.) Az uj osztrák konmány 
a legszigorubb vizsgálatot rendelt el 
a julius 25-iki puccs résztvevőinek 
megállapitása érdekében. 

Megállapitották, hogy Dollfuss 
kancellár, aki julius 25-én reg- 
gel akart családjáboz Riccioné- 
ba utazni, bamis római telefon- 
jelentés alapján maradt ottbon 
és esett ugyanazon délután a 

merénylet áldozatául. 
Dollfuss kancellárt a merényletet 

megelőző nap többizben felhivták 
Rómából telefonon és mindannyiszor 
olyan jelentésekét adtak fel, ame- 
lyek maradásra késztették a kancel- 
lárt. A rendőrségnek az a véleménye, 
hogy a telefonbeszélgetést 

Rintelen római követ folynatta 
a kancellárral, akit ilymódon 

juttatott gyilkosai kezére. 
Érthetetlen, hogy Rintelen mikép 

folytathatott telefonbeszélgetést Doll 
fussal a gyilkosság napján. mikor 
közvelenül a merénylet után Bécs- 
ben tartóztatták le. 
.................. 

- RENDŐÖRI HIREK. A rendőr- 
főkapitányság fogdájában jelenleg a 
következő egyének vannak letartóz- 
tatásban: Bocs József, Király Ferenc, 
Sakk Olga, Pompaszki Dezső, Handi 
Károly, Nagel Lajos, Deák László, 
akiket a rendőrség hivatalos uton il- 
letékes helyükre toloncoltat. László 
Györgyöt és Rusu Vasilet lopás gya- 
nuja alapján ma átkisérik az ügyész- 
ségre, Király Gheorghet csavargásért 
la dolgozóházba szállitják. 

tikai légkör ujból 

A kongreasszus résztvevői nem vették 

ádását és 

különböző korcsmákba. 

JÓESTÉT! 
Hommunisták tüntetése 

megzavanta a szovjet repülők prágai 
ünnepélyes fogadtatását 

PRAÁGA. Az európai turán lévő szovjetrepülők tegnag Prá- 
gába érkeztek. A hatóságok ünnepélyes fogadtatást készitettek 
elő a repülőtéren és beszédben akarták üdvözölni a szovjet- 
repülöket. Azonban alighogy ezek földet értek, egy csehszlo- 
vák kommunista szenáior Keresztül törte magát a hatóságok 
gyürüjén és éltetni kezdte a Szovjetuniót. Erre mintegy 200 főből álló más kommunista csopori is keresztűl verekedte ma- gál a hatósági gyürün és közvetlen a gépek közelébe férkőz- fek, ahol a szovjet éltetése mellett az internacionálét énekelték. 
Erre rendőrségei és csendőrséget vezényeltek ki, akik puska- 
tussal szétverték c kommunista tüntetőket, de ezek a repülőtér 
egy távolabbi felyén ismét csoportosultak és tovább tüntettek 
a szovjet mellett. Erre a nem várt incidensre azután az egész hatósági fogadtatás elmaradt. 

Meghasadt a szive a tanitói vizsga 
sikertelenségén sajnálhozú apácanőnek 
(TEMESVÁR.) Óriási izgalmat Theisz Mária Ludmilla, valamint keltett egész Temes- és Aradmegyé- nővére, aki vele együtt tanitott az ben az a megdöbbentő hir, h az ujaradi zárdában, sikerrel tette le a aradi tanitói vizsgán Theisz Mária nehéz nyelvvizsgát, de Ludmilla, a temesvári Miasszonyunk a vizsgára jelentkező ro2 kisebb ról elnevezetet zárdában végzett ségi tanitó és tanitonőó közül 2r egyik iskolanővér, elbukoti. 
a vizsgákon elszenvedett óriási Az eredmény kihirdetése után leját- izgalom köveikeeztében szivszél- szódott viharos, siró jelenetek olyan 
hüdést kaport és másnapra ki- nagy hatással voltak a gyengeszivü 

szenvedett. nővérre, hogy 
Theisz Mária Ludmilla az ujaradi szivrobamot kapott és ájultan zárda elemi ijskolájának VII.-ik osz- összeesett a vizsgateremben. tályában tanított és kitünően beszélt Nővére azonnal orvosokat hivatott, románul. A nővér már régóta heves, de az orvosok kijelentették, hogy az szivfájdalmakról panaszkodott és az iskolanővér menthetetlen. Sietve pa- utóbbi időben pot hoztak, akitó! Theisz Mária a vizsgára való előkészület na- felvette az utolsó 
gyon megviselte az amugy is megint eszméletlenségbe esett. A 

gyenge idegzetét és szivét,. szerda reggel megtartott szóbeli vizs- A nyelvvizsgák néhány napbpal ez- gán már nem tudott résztvenni és előtt zajlottak le és kedden este hir- csütörtökre virradó éjszakán ki- dették ki az irásbeli eredménvét. szenvedett. 

„Medélyes" horcsmázás hüzben halálna 
bicskáztak egy liberális hartest 

üaida nagyszebeni hivei 
Mihalache három pontban foglalta össze kivánságai 
(NAGYSZEBEN.,) A feszült poli- hogy milyen pártiak Man Angel 

kirobbantott egy gyanutlanul megmondta pártállását, politikai gyilkosságot. Kedden tar- mire a többiek 
tották meg Nagyszebenben a libe- rátámadtak és biucskákkal ugy rálisok megyei kongresszusukat, összeszurkálták, kogy haldokol- amelyre a legnagyobb titokban va szállitották kórbázba. 
nagyszámu nemzeti-parasztpárti 

ccsoport is leutlazott. Nicolaet és Muuteanu Gheorghet, 
akiknek érdekében Floasiu képviselő 
és Ivan ügyvéd léptek közbe a rend. 
őrségen. Ügylátszik azonban, hogy 
a közbelépés nem éppen a legudva- 
riasabb hangnemben történt, mert a 
rendőrségi titkár hatóság elleni erő. 
szak cimén jegyzőkönyvet vett fel a 
két protektor viselkedéséről. 

MIHALACHE HAÁROM PONTJA 
(BUKAREST.) A nemzeti-paraszt- 

párt elnöki bizottsága tegnap ülést 
tartott, amelyen Mihalache nagy be- 
szédet mondott. A nemzeti-paraszt- 
párti elnök három pontban foglalta 

észre a hivatlan vendégek betolako- 

a legnagyobb szivélyességgel lát- 
ták el a nemzeti-parasztpár- 

tiakat, 
Nagy lakomát rendeztek számukra a 
Thomas-vendéglőben, ahol azok le- 
itták magukat, majd szétszéledtek a 

Egy tiztagu csoport a Droc-korcs- 
mában folytatta mulatozását. Szeren- 
csétlenségére ide tért be Man Angel 
sógorával, mindketten liberális kor- 
tesek. A nemzeti-parasztpártiak ki- 
hivó hangon megkérdezték tőlük, 

kenetet s utána 

A rendőrség letartóztatta Bogoriu 

. évfolya, 

össze beszédének lényegét, amel 
vetkezőképpen hangzik: 

1. A nemzeti-parasztpártot min. 
taszerű nemzeti pelitka irányis 
2. Tiszta, alkotmányos kor. mányzási elvet és renászert kell 

megvualósitani. 

y ki 

3. Egységes akarat vezesse a 
nemzeti-parasztpártot. 

Az elnöki tanács hosszas vita ! 
elfogadta az előterjesztett és há 0 pontba foglalt javaslatot. 
Nagy meglepetést keltett a nem 

zeti-parasztpárti körökben, h 
Vajda volt miniszterelnök nem jele 
meg az ülésen. A szélső nacionali 
„Curentul" ezzel kapcsolatban meg 
állapitja, hogy Vajda azért mara 
távol, mert a párt elnöki tanácsa 
lül akarta vizsgálni Erdélyben a pi 
tagozati választásokat. 

Ujabb szenzációs 
kémkedési bünper 

a kolozsvári hadbiró 
ságon 

(KOLOZSVÁR.) Még be sem f 
jezvbe a VI. hadtest birósága Stavre 
cu Jenő tüzér-főhadnagy és Jakabf, 
Vilma temesvári tánctanárnő kémke 
dési bünpörének tárgyalását és 

máris ujabb hasonló ügy került 
sorra. 

Az uj kémkedési pör főszereplő 
Kató Kornélia váradi hivatalnoku 
és Kató József iparos, valamint Wal 
lenstein Gyula szintén váradi ügy 
nök. Ügyükben ma délelőttre tüztél 
ki a tárgyalást. 

A vád szerint Kató Kornélia 
mint a nagyváradi bejelentő hi- 
vatal tisztviselőnője, összekötte- 
tést szerzett a katonaügyi nyil- 
vántartó osztállyal, majd Jó- 

zsef nevü férjével együtt Wal- 
lenstein ügynöktől katonai titko- 
kat szeneztek meg és azt Ma- 
gyarországnak továbbitották. 

Állitólag kilencszer informálták 
budapesti magyar kémirodát, mig e7 
év junius r3-án mindhármukat le 
tartóztatták. A kémkedési ügyben 
a kolozsvári hadbiróság mondotta ki 
magát illetékesnek és a letartóztatot 
takat a 83-as kaszárnya fogházába 
szállitották. Kató József és Kató 
Kornélia fővádlottak védelmét dr 
Maier Titus látja el. 
... 

Elutazott Budapestről 
a szlámi királyi pár 

BUDAPEST.) A sziámi tirályi 
pár és kisérete tegnap este a Keleti 
pályaudvarról elutazott a magyat 

fővárosból. Bucsuztatására diszszáza 
dot vezényeltek ki, megjelent a kor 
mányzó képviseletében Vértessy Ist 
ván a kabinetiroda főnöke, a kor 

mányt Kánya Kálmán külügyminisz 

ter képviselte. A sziámi királyi páf 
többnapos magyarországi tartózko 
dása alatt rengeteg magyar vonatko 
zásu emléktárgyat vásárolt. 
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